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Строительство, как отрасль материального производства и его особенности.

Общие особенности строительства.

1. Временный характер, не однотипность строительного производства и характер конечной продукции.


2. Техническая взаимосвязь всех операций входящих в состав строительного процесса. 


3. Неустойчивость соотношений строительно-монтажных работ по их сложности и видам, в течение месяца.


4. Участие различных организаций в производстве конечной продукции.


5. Роль климата и местных условий в строительных работах.

Специальные особенности строительства.
Эти особенности вызваны большим разнообразием сооружаемых объектов. (например: строительство промышленных объектов строятся на специально отведенной промышленной территории).

Строительство объектов транспорта, трубопроводов, линий электропередач характеризуется небольшим объемом работ на одном месте, а так же подвижностью рабочих мест по мере возведения того или иного объекта.

Продукцией отрасли строительства являются законченные и сданные в эксплуатацию объекты промышленного и гражданского назначения. Железные и автомобильные дороги, гидро- и электростанции, которые образуют основные фонды хозяйственного комплекса страны.

В строительном процессе можно выделить три этапа.

1. подготовка к строительству
2. собственно само строительство

3. сдача объекта в эксплуатацию

Экономическая сущность строительства выражается затратами на его осуществление.

Понятие предприятия. Основные признаки предприятия.

Понятие предприятия.

Предприятие – это субъект предпринимательской деятельности, который на свой риск осуществляет самостоятельную деятельность на получение прибыли от продажи товара, выполнение работ или оказания услуг.

Предприятие – это юридическое лицо, которое имеет самостоятельный баланс и смету.

Признаки предприятия.

1. самостоятельно определяет направление своей деятельности.
2. осуществляет установленные законом платежи в федеральные и местные бюджеты.

3. самостоятельно планирует и обеспечивает развитие производства.

4. создается с целью долговременного получения прибыли.

Классификация предприятия.

1. по характеру потребляемого сырья, т.е. предприятия делятся на обрабатывающие и добывающие.

2. по назначению готовой продукции, т.е. делятся на  производящие средства производства  и предметы потребления.
3. по признаку размеров, т.е. делятся на крупные, средние и мелкие.
4. организационно правовые формы предприятия, т.е. коммерческие и не коммерческие организации.

Коммерческие организации.

В свою очередь коммерческие делятся на:

А) хозяйственные товарищества. Хозяйственные товарищества в свою очередь бывают полные и товарищества на вере.

Полные товарищества – это товарищества участники, которого в соответствии заключенного между ними договора занимаются предпринимательской деятельностью и несут ответственность по его обязательствам принадлежащих им имуществам.

Товарищество на вере (коммандитное) – здесь на ряду с участниками имеется один или несколько участников, вкладчиков, которые несут риск убытка в пределах внесенных ими вкладов и не принимают участия в предпринимательской деятельности.

Б)хозяйственные общества.

1.общество с ограниченной ответственностью (ООО). Участники данного общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости внесенных ими вкладов.
2.общество с дополнительными ответственностью (ОДО). При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам распределяется между участниками пропорционально их вкладам.

3.акционерное общество (АО). Участники общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытка в пределах стоимости акций. Акционерные Общества бывают закрытого типа ЗАО и открытого типа ОАО. 

Не коммерческие организации.

А)потребительский кооператив, т.е. добровольное объединение граждан в целях удовлетворения материальных потребностей.

Б)общественные и религиозные организации, т.е. объединение граждан в целях удовлетворения не материальных потребностей.

В)фонды, т.е объединение граждан для удовлетворения социально-культурных, благотворительных и иных общественно-полезных потребностей.

Г)учреждение, т.е. организация для осуществления управленческих функций, которое создается собственником предприятия.

Основные фонды строительной организации.   

Понятия основных фондов.
Основные фонды – это средства производства многократно участвующие в производственных циклах при производстве продукции, выполнении работ или оказании услуг в течение периода превышающего один год.
Основные фонды делятся на производственные, т.е. те которые участвуют в процессе производства непосредственно (строительные машины и механизмы, станки, оборудование); не производственные основные фонды, т.е. они создают условия для процесса производства (столовые, буфеты, медпункты, школы, детские сады, больницы).

Активные фонды – принимают непосредственное участие в процессе производства.

Пассивные фонды – обеспечивают производственный процесс.

Износ, амортизация и воспроизводство основных фондов.
Износ может быть двух видов:

А)физический износ – это изменение механических, физических и других свойств объектов основных фондов под воздействием процесса труда, природы или других факторов.
Б)моральный износ – выражается в уменьшении стоимости основных фондов независимо от их состояния вследствие научно-технического прогресса.

Для восстановления основных фондов необходимо производить амортизационные отчисления.

Амортизация – это перенос части стоимости основных фондов на вновь созданный продукт для последующего воспроизводства ко времени их полного износа.

Методы начисления амортизации.

А)линейный метод – при этом методе сумма амортизации начисляется равными долями от полной стоимости основных фондов в течении срока их полезного использования.
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S – срок полезного использования.

Б)не линейный метод или методы ускоренной амортизации.

1. способ уменьшающего остатка, т.е. сумма амортизации начисляется остаточной стоимости исходя из срока полезного использования объекта.


[image: image2.wmf]%

100

2

S

А

=


2. способ начисления амортизации по сумме чисел лет срока полезного использования.
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ПРИМЕР: для объекта основных фондов стоимостью 200 000руб. установлен срок полезного использования 5лет.

Найти: амортизационные отчисления за каждый год использования объекта.

5( 1+2+3+4+5=15лет


[image: image4.wmf]руб

год

й

66666

%

3

,

33

*

200000

%

333

,

33

%

100

15

5

1

=

=

=



[image: image5.wmf]руб

год

й

334

,

53

%

6

,

26

*

200000

%

666

,

26

%

100

15

4

2

=

=

=



[image: image6.wmf]руб

год

й

40000

%

20

*

200000

%

20

%

100

15

3

3

=

=

=



[image: image7.wmf]руб

год

й

26666

3

,

13

*

200000

%

333

,

13

%

100

15

2

4

=

=

=



[image: image8.wmf]руб

год

й

13334

%

6

,

6

*

200000

%

666

,

6

%

100

15

1

5

=

=

=


Проверка
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3. не линейный способ – это списание стоимости объекта основных фондов пропорционально объему продукции. Начисления амортизации происходят исходя из натурального показателя объема продукции и соотношения первоначальной стоимости и предполагаемого объема работ за весь срок полезного использования объекта.
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Q – объем продукции

ОФп – первоначальная стоимость основных фондов

S – срок полезного использования.

Воспроизводство основных фондов. Воспроизводство бывает в двух формах.

1. простое воспроизводство. При простом воспроизводстве предусматривается замена устаревшей техники и капитальный ремонт оборудования.
2. расширенное воспроизводство предполагает новое строительство, а так же реконструкция и модернизация действующих предприятий.

Показатели эффективного использования основных фондов.

Для эффективного использования основных фондов применяются следующие показатели:

1. это коэффициент фонда-емкости. Он показывает величину стоимости основных фондов требуемую для получения одного рубля выручки или прибыли.
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Кфе – коэффициент фонда емкости

СОср – средняя годовая стоимость основных фондов

В – выручка или прибыль

2. коэффициент фонда отдачи. Он показывает величину выручки или прибыли приходящуюся на 1рубль стоимости основных фондов.
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чем выше фондоотдача и ниже фонда емкость, тем эффективнее используются основные фонды. Эффективное использование основных фондов оказывает непосредственное влияние на количество капитальных вложений, на объем выпуска продукции, на рост благосостояния работников, на прибыль.

Показатели состояния и движения основных фондов.

Для определения и составления основных фондов необходимо:
1. определить структуру основных фондов. 

Структура – это соотношение стоимости каждого элемента основных фондов к их общей сумме.
2. определить среднюю годовую стоимость основных фондов.
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ОФнг – стоимость основных фондов на начало года.

ОФвв – стоимость вновь введенных основных фондов

mn – число месяцев с момента введения до конца года.

ОФвыб – стоимость выбывших основных фондов.

nm – число месяцев с момента выбытия до конца года.
3. коэффициент обновления, выбытия и прироста
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4. коэффициент износа,  годности.
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АО – амортизационные отчисления

5. стоимость основных фондов на конец года
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Оборотные фонды строительной организации.

Понятия и классификация оборотных фондов.

Оборотные фонды – это финансовые средства вложенные в объекты основных фондов, использование которых осуществляется в рамках одного производственного цикла, либо в рамках относительно короткого периода времени.
Оборотные фонды – это предметы труда, которые в отличии от основных фондов полностью переносят свою стоимость на готовый продукт изменяя при этом свою натуральную вещественную форму.
Оборотные средства находятся в постоянном движении совершая кругооборот.

Кругооборот происходит в три стадии:

1. денежная, т.е. денежные средства финансируются в необходимые предметы труда.

2. товарная, т.е. стадия нахождения оборотных средств в предметах труда и готовой продукции.
3. производственная, т.е непосредственно осуществляется процесс производства

Классификация оборотных средств.

1. по экономическому содержанию.

А)оборотные производственные фонды (предметы труда, запасы сырья, материалов)

Б)фонды обращения (готовая продукция, денежные средства и средства в расчетах)

2. по способу формирования

а)собственные (уставной капитал, прибыль)

б)заемные (кредиты банков и других организаций)

причины возникновения заемных средств.

А)расширение производства

Б)модернизация

В)увеличение цен на ресурсы

3. по методу планирования

а)нормируемые

б)не нормируемые

Состав и структура оборотных средств.

В состав оборотных средств входят:
1. производственные запасы – это предметы труда поступившие на предприятия для последующей обработки (сырье, материалы, полуфабрикаты, тара, запасные части, МБП - малоценные и быстро изнашивающиеся (огнетушители, лопаты, спецодежда, офисный инвентарь и т.д.))

2. расходы будущих периодов – это расходы на подготовку и освоения новых видов продукции производственные в данный период, но относимые на себестоимость в будущем.

3. незавершенное производство – это изделие не прошедшее всех стадий обработки.

4. размер незавершенного производства зависит от следующих факторов.

А)объем выпускаемой продукции.
Б)длительность производственного цикла

В)коэффициент нарастания затрат.

Структура – это соотношение между элементами оборотных средств.

Нормирование оборотных средств.

Для обеспечения равномерного и бесперебойного производства строительные организации должны располагать производственными запасами, незавершенным производством работ и денежными средствами. Для этого необходимо планировать оборотные средства. Под планированием понимается разработка различных норм и нормативов.

Норматив оборотных средств – это минимальная плановая сумма денежных средств.

К нормируемым оборотным средствам относятся: производственные запасы; незавершенное производство; расходы будущих периодов и готовая продукция на складе.


1. определение норматива производственных запасов.

Нпз=Ро*Д

Ро – однодневный расход материалов по смете.

Д – норма запаса.

При расчете нормы производственных запасов учитываются следующие нормообразующие факторы: транспортный, подготовительный, текущий и страховой запас (гарантийный).
Транспортный запас учитывает период времени от даты оплаты платежного требования до даты поступления груза на склад строительной организации.

Подготовительный запас включает время необходимое для приемки, разгрузки, сортировки, складирования и комплектации поступивших материалов.

Текущий запас предназначен для обеспечения непрерывности производственного процесса, между двумя очередными поставками.

Страховой запас (гарантийный) необходим для предотвращения в последствии возможных перебоев со снабжением.

ПРИМЕР:

Необходимо рассчитать потребность в оборотных средствах строительной организации для создания запаса красного кирпича исходя из следующих данных: сумма годового расхода 80000руб. норма запаса 15дней.
80000/360=223руб. в день

Нпз=223*15=3345руб.

2.определение норматива в незавершенном производстве.
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S – себестоимость единицы продукции.

Q – количество продукции

Пц – длительность производственного цикла

Кнз – коэффициент нарастания затрат.

Тн – количество календарных дней в периоде.

ПРИМЕР:

Себестоимость продукции 1000000рублей. Длительность производственного цикла 4дня. Коэффициент нарастания затрат 0,66. количество календарных дней 360.

(себестоимость продукции S*Q)
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3.определение норматива оборотных средств в расходах будущих периодов.
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Рн – сумма расходов на начало планового года.

Рпл – сумма расходов предстоящих в предстоящем периоде.

Рс – сумма расходов относительных на себестоимость.


4.нормирование оборотных средств готовой продукции на складе.

Нормы оборотных средств в изделиях включают: транспортный, подготовительный, текущий и страховой запас (гарантийный).
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S – себестоимость продукции

Здн – нормы запасов в днях

Тн – количество календарных дней в периоде.

ВСЕ НОРМАТИВЫ ИЗМЕРЯЮТ В РУБЛЯХ.

Общий норматив оборотных средств рассчитывается по формуле

Нобщ=Нпз+Ннп+Нрбп+Нгп

Показатели использования оборотных средств.

Критерием оценки эффективного использования оборотных средств является длительность оборота. Чем длительнее оборот по времени, тем меньше эффективно используется оборотные средства. Ускорение оборачиваемости высвобождает денежные средства для достижения других целей предприятия.
К показателям оборотных средств относятся

1. коэффициент оборачиваемости, он показывает число оборотов совершаемых оборотными средствами за определенный период времени.
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Vрп – объем реализованной продукции в денежном выражении.

ОС – среднегодовой остаток оборотных средств.

2. коэффициент оборачиваемости в днях. Он показывает длительность одного оборота.
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Тн – количество дней в календарном периуде
Кобор – коэффициент оборачиваемости

3. коэффициент загрузки показывает сумму оборотных средств затраченных на один рубль реализованной продукции
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ЗАДАЧА №1

	Виды основных фондов
	Стоимость О.Ф. на начало года (тыс.руб.)
	Стоимость вновь веденных О.Ф. (тыс.руб)
	Стоимость выбывших О.Ф. (тыс.руб.)
	Норма амморти-зации

(%)

	А)

здания
	500
	100
	30
	5,4

	Б)

сооружения
	150
	80
	20
	5,5

	В)

передаточные устройства
	80
	30
	-
	5,3

	Г)

машины и оборудование
	840
	25
	10
	12,7

	Д)

транспорт
	98
	18
	-
	13,5

	ИТОГО:
	1668
	253
	60
	60

	Выпуск продукции 7300


1. определить стоимость основных фондов на конец года.
2. определить амортизационные отчисления.

3. определить фондоотдачу и фондоемкость.

4. определить коэффициент ввода и выбытия.

5. определить коэффициент износа и годности. 
1а)рассчитаем итоговую стоимость основных фондов на начало года.
А)итоговая стоимость основных фондов на начало года.

500+150+80+840+98=1668т.р.

Б)итоговая стоимость введенных

100+80+30+25+18=235т.р

В)итоговая стоимость выбывших
30+20+10=60т.р

1б)определим стоимость основных фондов на конец года.
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А)500+100-30=570т.р.
Б)150+80-20=210т.р.

В)80+30=110т.р.

Г)840+25-10=855т.р.

Д)98+18=116т.р.

2)определим сумму амортизационных отчислений

А)500*5,4%=27т.р.

Б)150*5,5%=8,25т.р.

В)80*5,3%=4,24т.р.

Г)845*12,7%=106,68т.р.

Д)98*13,5%=13,23т.р.

3)определим коэффициент фондоемкости и фондоотдачи.
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.

36

,

73

013

,

0

1

.

.

013

,

0

7300

5

,

99

)

.

.

677

,

8

115

,

0

1

.

.

115

,

0

7300

841

)

.

.

484

,

88

011

,

0

1

.

.

011

,

0

7300

5

,

82

)

.

.

619

,

47

021

,

0

1

155

7300

.

.

021

,

0

7300

155

)

.

.

28

,

14

07

,

0

1

.

.

07

,

0

7300

83

,

505

)

р

т

Кфо

р

т

Кфе

д

р

т

Кфо

р

т

Кфе

г

р

т

Кфо

р

т

Кфе

в

р

т

Кфо

р

т

Кфе

б

р

т

Кфо

р

т

Кфе

а

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=


4)находим коэффициент обновления (ввода).
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5)определим коэффициент износа годности.
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ЗАДАЧА№2

Определите годовую сумму амортизационных отчислений по объекту основных средств стоимостью 420т.р. и сроком полезного использования 5лет. Решить задачу линейным способом.
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ЗАДАЧА№3

Определите структуру основных производственных фондов на начало отчетного года по следующим данным.
	А
	Здания
	1631500руб.

	Б
	Сооружения
	628010руб

	В
	Передаточные устройства
	382000руб.

	Г
	Рабочие машины и оборудование
	610980руб.

	Д
	Силовые машины и оборудование
	140320руб.

	Е
	Транспортные средства
	320100руб.

	Определить структуру основных фондов.




1)определим  общую стоимость основных фондов.
1631500+628010+382000+610980+140320+320100=3712910руб.

2)определяем структуру основных фондов.
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Проверка:

43,941+16,914+10,288+16,455+3,779+8,621=100%

Расчеты верны.

ЗАДАЧА№4

	месяц
	Основные фонды

	
	ввод
	Выб

	Январь
	48
	55

	Март
	40
	-

	Май
	20
	48

	Сентябрь
	32
	35

	Октябрь
	48
	18

	Стоимость на начало года основных фондов составляло 2096т.р.


Определить среднюю годовую стоимость основных фондов.
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ЗАДАЧА№5
Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент загрузки и время одного оборота в днях если предприятие реализовало в 1 квартал продукции но 572000руб. среднеквартальные остатки оборотных средств составили 52900руб.
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(

09

,

0

572000

52900

)

(

33

,

8

812

,

10

90

руб

Кз

дня

Кt

Коб

Тн

Кt

=

=

=

=

=


ЗАДАЧА№6
Определить годовую сумму амортизационных отчислений по объему основных средств стоимостью 2400 тыс.руб и сроком полезного использования 5 лет. Способом уменьшаемого остатка.

Решение:

5лет=60мес
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  60*80%=48мес
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при этом методе 80% от срока службы, амортизация начисляется от остаточной стоимости, а оставшиеся 20% от срока службы, амортизация начисляется равными долями.

Сложив сумму амортизационных отчислений за 48 месяцев мы получили 1891,6 тыс.руб. далее мы находим сколько нам еще осталось до полной амортизации.

2400-1891,6=508,4тыс.руб.
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Ответ: в каждом последующем месяце амортизация составит 42,366т.р.
Проверка:1891,6+42,366*12=2400тыс.руб.

ЗАДАЧА№7
Определите общий норматив оборотных средств по следующим данным.
	Выпуск продукции за год (шт)
	10 000

	Себестоимость единицы продукции (руб)
	70

	Однодневный расход материалов (руб)
	44

	Длительность производственного цикла (дни)
	5

	Коэффициент нарастания затрат (%)
	0,5

	Длительность периода (дни)
	360

	Норма запаса материалов (дни)
	14

	Норма запаса в готовой продукции (дни)
	4


Решение:
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Потому что у организации нет расходов будущих периодов.
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Ответ: Общий норматив оборотных средств составил. 5963,22рубля.

Техническое нормирование труда.

1. понятие нормирование труда.
Нормирование труда – это установление необходимых затрат труда на выполнение определенных работ в соответствующих организационно-технических условиях.

Нормирование применяется в различных облостях строительной деятельности.

А)проектирование (для выбора наилучшего варианта строительного процесса)

Б)организация заработной платы (для установления меры затрат труда)

В)технико-экономическое планирование (для расчета производственных мощностей, для планирования численности работников)

Г)оперативное планирование производства (для разработки планово-производственных нормативов и составления календарных графиков.

2. классификация производственных норм в строительстве.

А)нормы времени (представляют собой количество времени для выполнения задания, «сек, мин, час»)

Б)норма выработки (представляет собой определенный объем работ, который необходимо выполнить за единицу времени «час, смена, день и т.д.»)

Между нормами выработки и нормами времени существует обратная связь.
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В)норма обслуживания (представляет собой количество единиц оборудования, рабочих мест или квадратных метров площади, который должен обслуживать рабочий за определенное время.

Г)нормы управляемости (они рассчитывается для руководителей и представляют собой оптимальное число работников приходящихся на одного руководителя.)
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НМ – нормы управляемости для N руководителя.

Н1, Н2, Н3 – нормы управляемости 1-2-N руководителя.
Пример:

Определить норму управляемости (число рабочих) для начальника цеха.

У мастера в подчинении 25 рабочих у старшего мастера 5 мастеров у начальника участка 3 старших сменных мастера. У начальника цеха 5 начальников участка.
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3. рабочее время и его элементы.

Рабочее время состоит из следующих элементов:

А)подготовительно-заключительное время (это время которое затрачивает работник на подготовку себя и рабочего места к выполнению заданной работы)

Б)оперативное время (это время которое связано непосредственно с выполнением задания)

В)время обслуживания рабочего места (это временное поддержание рабочего места в соответствующем состоянии)
Г)время перерывов (это время в течение которого работник не принимает участия в производственно-трудовой деятельности)

1г)время регламентированных перерывов в работе (отдых личных надобностей и организационно-техническое время)

2г)время не регламентированных перерывов в работе (нарушение трудовой дисциплины и перерыв в работе вызванный нарушением производственного процесса)

Все затраты рабочего времени делятся на нормируемые и не нормируемые.
К нормируемым относятся – подготовительно-заключительное время, время оперативной работы, время обслуживания рабочего места и время регламентированных перерывов.

К не нормируемым относятся – не регламентированные перерывы в работе.

Суммарная величина нормируемых затрат рабочего времени на единицу продукции называется штучным временем.
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Методы изучения затрат рабочего времени.

1.***Фотография рабочего времени (это метод изучения рабочего времени, путем наблюдения и замеров его длительности в течение всего или части рабочего дня)

Данные фотографии рабочего времени используются для:

1. устранения затрат и потерь.
2. определение норм обслуживания оборудования.

3. нормирование оперативного времени.

По данным фотографии рабочего дня рассчитываются показатели использования рабочего времени.

1)
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[image: image57.wmf]д
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 – продолжительность рабочего времени в минутах.
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2)Коэффициент потерь зависящих от рабочего 
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[image: image64.wmf]-
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простой по вине работника.

3)Коэффициент потерь, не зависящих от работника


[image: image65.wmf]Тд

t

К

пн

раб

от

незав

пот

=

.

.

.

.



[image: image66.wmf]-

пн

t

время потерь по организационно-техническим причинам.

4)Коэффициент повышения производительности труда.
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ФАКТИЧЕСКИЙ    БАЛАНС.

	Затраты времени
	Продолжительность

	
	мин
	%

	Подготовительно-заключительное время
	35
	7,86

	Оперативное время
	285
	64,04

	Время обслуживания рабочего места
	17
	3,82

	Время на отдых и личные надобности
	10
	2,24

	Простои по организационно-техническим причинам
	70
	15,73

	Потери рабочего времени в связи с нарушением трудовой дисциплины
	28
	6,29

	ИТОГО:
	445
	100
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[image: image71.wmf]
2.***Хронометраж – это метод изучения затрат оперативного времени путем наблюдения и изменения повторяющихся элементов (в настоящее время используется метод фото-хронометраж). 
3.***Метод моментных наблюдений (он является выборочным, при этом методе необходимо следующие условия: а)наблюдение должно быть случайным, а количество наблюдений должно быть достаточно большое.)

Трудовые ресурсы.

Понятия трудовых ресурсов.

Трудовые ресурсы – это трудоспособная часть населения обладающая физическим развитием, умственными способностями и знаниями необходимыми для осуществления полезной трудовой деятельности в народном хозяйстве.
[image: image72.wmf]
Кадрами предприятия являются все его работники выполняющие различные производственно-хозяйственные функции. В практике учета и планирования кадров различают: явочный, списочный и среднесписочный состав. Все работающие на предприятии подразделяются на две категории.
1. промышленно-производственный персонал (работники занятые производством и его обслуживанием)

2. персонал не промышленных организаций (буфеты, столовые, школы, больницы и т.д.)

РАБОТНИК    И    РАБОЧИЙ.

Рабочий – выполняет производственные функции.
Работник – выполняет служебные функции (бухгалтера, отдел кадров и т.д.)

Структура кадров

Соотношение численности различных категорий работников. Активной частью структуры кадров являются рабочие, которые подразделяются на основных и вспомогательных.
Кадры предприятия являются постоянной величиной.

Состояние кадров определяется с помощью следующих коэффициентов.

1) Квк – коэффициент выбывших кадров
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Чув – численность уволенных

Чср.сп. – численность среднесписочных

2) Кпк – коэффициент приема кадров
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Чпр – численность принятых

3)Кок – коэффициент оборота кадров
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4)Кт – коэффициент текучести кадров
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ЗАДАЧА№8
Исходные данные:

Ремонтно-строительный участок на начало месяца имеет списочный состав 113чел.

За месяц уволено по собственному желанию 24чел.

Принято на работу 45чел.

Количество дней 30.

Количество праздничных и выходных.

Не явки на работу представлены в книге учета кадрового состава предприятия за отчетный месяц (см.таб.)

	Дни

Мес.
	Списочный состав начальный
	Движение кадров
	Списочный состав конечный
	Неявки на работу
	Явочная численность

	
	
	прибыло
	убыло
	
	отпуска
	болезни
	Неявки по уважительной причине
	прогулы
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	112
	2
	4
	110
	5
	5
	4
	-
	96

	2
	110
	5
	3
	112
	5
	3
	2
	1
	101

	3
	112
	-
	-
	112
	5
	7
	2
	1
	97

	4
	112
	3
	-
	115
	11
	7
	2
	3
	92

	5
	115
	-
	6
	99
	11
	7
	5
	-
	76

	6
	99
	-
	-
	99
	-
	-
	-
	-
	-

	7
	99
	-
	-
	99
	-
	-
	-
	-
	-

	8
	99
	2
	-
	101
	8
	5
	2
	1
	85

	9
	101
	-
	-
	101
	8
	4
	5
	4
	80

	10
	101
	-
	1
	100
	16
	9
	2
	-
	73

	11
	100
	-
	-
	100
	16
	9
	2
	-
	73

	12
	100
	11
	-
	111
	16
	9
	2
	-
	84

	13
	111
	-
	-
	111
	-
	-
	-
	-
	-

	14
	111
	-
	-
	111
	-
	-
	-
	-
	-

	15
	111
	-
	-
	111
	22
	16
	3
	-
	70

	16
	111
	-
	3
	108
	22
	18
	1
	-
	67

	17
	108
	-
	-
	108
	22
	18
	-
	-
	68

	18
	108
	2
	-
	110
	14
	11
	-
	-
	85

	19
	110
	-
	-
	110
	14
	11
	-
	-
	85

	20
	110
	-
	-
	110
	-
	-
	-
	-
	-

	21
	110
	-
	-
	110
	-
	-
	-
	-
	-

	22
	110
	-
	-
	110
	18
	12
	2
	2
	76

	23
	110
	2
	-
	112
	18
	12
	4
	-
	78

	24
	112
	-
	-
	112
	19
	16
	2
	-
	75

	25
	112
	-
	7
	105
	25
	16
	2
	-
	62

	26
	105
	-
	-
	105
	25
	16
	2
	-
	62

	27
	105
	-
	-
	105
	-
	-
	-
	-
	-

	28
	105
	-
	-
	105
	-
	-
	-
	-
	-

	29
	105
	8
	-
	113
	21
	13
	2
	2
	75

	30
	113
	-
	-
	113
	21
	13
	2
	-
	77

	Итого:
	113
	45
	24
	
	342/22=15,5
	227/22=10,8
	48/22=2,2
	14/22=0,6
	79,8


Решение:
1. Определяем среднесписочную численность.
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 EMBED Equation.3  [image: image78.wmf]
2. Определяем неявки на работу по разным причинам в рабочие дни.
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ПРАВИЛО:Если в числителе меньше чем в знаменателе, то берется сред. за единицу.
3. Определяем явочный состав в рабочие дни.
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4. Определяем движение кадров.

Коэффициент приема кадров – Кп.к.
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Коэффициент выбывших кадров – Кв.к.
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